

教练哪里找?教练车谁有?

# 越过驾校直考驾照有点难

本报记者 崔岩 董钊 实习生 杨照君 王庆珍

日前,公安部信访办就“公民考驾照是否可不报驾校直接考试”解答时,公安部交通管理局称,法律法规没有规定申请驾驶证必须经过驾校培训。这是否意味着,不经驾校培训就可以直接考驾照呢?我省情况如何?12日,本报记者就此采访了有关部门、专家等。

▶1月5日下午,济南市长清区一驾考考场,考生们准备上车参加科目三的驾驶技能考试。  
本报记者 宋磊 摄



## 专家观点 消费者有权 选择直考

“机动车驾驶证申领,应该是一种行政许可行为,从目前法律规定来看,并没有设置硬性的驾校培训程序。”山东千舜律师事务所律师王伟认为,机动车的驾驶培训应该社会化。

山东交通学院教授蔡志理也认为,获取驾照的形式应是多方面的,申请人必须通过驾校培训的规定不太合理,“不光驾校可以培训,有资质及适宜的私人教练也应该被允许从事此类培训。”

同时蔡志理表示,从安全性来说,驾校还是最好的选择,毕竟有一套成熟的培训模式,有经验丰富的教练和专业的教练车,以及符合规格的训练用地,而这些目前凭借个人是无法全部做到的。

本报记者 崔岩 董钊

## 我省直考对象必须有驾考经历

“对于不经驾校培训就可以直接考驾照的说法,可能存在误读。”12日,山东省公安厅车辆管理所副所长张贤艳告诉记者,目前,我省公民若想考取驾驶证,一般是先到

驾校进行培训再报考,这种驾驶证捆绑驾校的模式被称为考培合一。张贤艳表示,目前在我省,也有部分人可以不通过驾校,直接到车管所报名考试,但这些人必须是

之前取得过驾照,后来由于各种原因被注销的人群,包括驾驶证过期、被吊销驾照后符合年限的等有驾考经历的人群,但初学者必须通过驾校培训这一关。

对于新手上路自学练习驾车,张贤艳认为,可能会大大增加交通安全隐患,毕竟这种行为属于“无证驾驶”,因此出于安全考虑,还是建议公民去正规驾校进行驾驶培训。

## 借车给无证人员,属违法行为

“如果自学者在实际道路上驾驶,就属于无证驾驶。”记者从交警部门获悉,根据规定,机动车驾驶训练应在有资质的驾驶培训机构

进行,如果考生不通过驾校的培训,而私自进行机动车驾驶培训,就属于无证驾驶行为。

交警部门表示,驾驶能力合格与

否,直接威胁到道路交通安全,需要通过大量实际操作的训练才能掌握,没有经过驾校的正规、系统培训,很难全面掌握驾车知识和技术。

据介绍,除驾校教练外,如果有驾驶员私自把机动车交给还未取得驾驶证的人员自学或上路驾驶,这些都属于违法行为。

## 个人预约考试济南没先例

一旦驾驶证直考,车管部门是否接受个人预约呢?“想报考驾驶证,必须由驾校向交警部门车管所预约,个人不具备预约条件。”济南市车管所副所长刘兴涛

表示。

刘兴涛告诉记者,目前该部门接受预约考试完全按照《道路交通安全法实施条例》第二十条有关规定执行。根据该规定,在道

路上学习驾驶,应当按照公安机关交通管理部门指定的路线、时间进行。在道路上学习机动车驾驶技能应当使用教练车,在教练员随车指导下进行,与教学无关

的人员不得乘坐教练车。

由于个人不具备拥有教练车、教练员等条件,刘兴涛说,目前济南尚没有个人预约考试的先例,毕竟条件不具备。

## 直考可帮驾校分流积压学员

12日,记者随机采访了济南部分市民,根据调查结果显示,市民对考驾照可不上驾校这项政策非常支持,认为既节省费用又节省时间。

“在驾校培训,可以作为一种渠道,但不应该成为唯一渠道。”济南市民刘建奇一方面赞同该政策,另一方面又担心一旦不通过驾校系统学习就拿证,会不会掌握了不

正确的驾驶技术。

与此同时,不少市民反映,对于考生来说面临的最大难题是教练车、教练员去哪找的问题。“如果车管所不给‘散学’考生配备考试专用车,直考驾照政策就成了一种形式,无法实际应用。”市民孙先生说。

一旦个人可以直接考取驾照了,对于驾校的生意是否会受到影响?记

者采访济南部分驾校却发现,对他们而言并不担心。

“对驾校没有多大影响。”济南群众舜通驾校分队队长张峰给记者举了个例子,就像有了路边摆摊,大商场一样营业。

张峰说,直考驾照正常对驾校不是坏事,它可以帮助驾校分流一部分积压的学员,减轻驾校压力,毕竟对

市民和驾校双方都多了一种选择。

“目前来看,直考驾照以后可能是一种趋势。”山东交院驾校的焦教练已经做驾培教练多年,在他看来,个人直接考取驾照好处多多,学员学车不用受时间限制,自由支配。“但是目前来看,驾照正常程序都难考过,自己学会更难,绝大部分人还是脱离不了驾校的。”

## 河北随时可报 北京正在研究

据人民网北京4月12日电(记者 封欢欢)记者了解到,公民个人如何直接报考、报考程序及要求及收费等信息全国各地存在差异。河北省公安厅交通管理局工作人员告诉记者:可以报考,只是排期较长。

北京车管所工作人员告诉记者,直考者须证明是在教练员随车指导下,在公安机关交通管理部门指定的路线、时间进行的机动车驾驶技能培训。而如何开具证明及具体实施办法,北京公安交管局正在调研,确定后会向社会公开发布。

## 《邓小平时代》作者 15日来济演讲

本报讯 美国著名的中国问题专家、哈佛大学傅高义教授4月15日将携其畅销书《邓小平时代》抵达济南,参加由大众网、济南市新华书店、山东省图书馆共同举办的题为《邓小平与中国道路》的演讲活动,届时将与读者进行现场交流并签名售书。

傅高义教授1961年开始在哈佛学习中文和中古历史,在哈佛有着“中国先生”的称号。1972年他作为费正清的继承人,成为东亚研究中心的第二任主任。1998年被选入美国人文社会科学科学院,一直是受中国政府重视的汉学家和中国问题专家。

傅高义教授将于4月15日19点-21点在山东省图书馆报告厅(济南二环东路)举办题为《邓小平与中国道路》的演讲活动。(张艳)

## 贫困先心病患儿 可享部分手术费减免

本报济南4月12日讯(记者 李钢) 12日,省卫生厅公布了2013年全省一揽子惠民医疗服务项目,其中包括血液透析、先天性心脏病、唇腭裂、儿童白血病等20个惠民医疗服务项目。20个项目将由全省不同的医院承担,每个项目将提供额度不同的费用减免,预计减免惠及群众12.43万人,优惠金额7780万元。

省立医院、山东中医药大学附属医院、潍坊医学院附属医院将对贫困髌关节脱位患儿的“发育性髌关节脱位手术”进行不同程度的费用减免。省立医院、潍坊医学院附属医院、泰山医学院附属医院、滨州医学院附属医院等将对贫困肾衰竭患者的血液透析费用进行不同程度减免。淄博市第八人民医院、日照市人民医院、莱芜市人

民医院、菏泽市立医院将对辖区内贫困肾衰竭患者的血液透析费用进行不同程度减免。

省立医院、省千佛山医院等将不同程度减免贫困先心病患儿的手术费用。淄博市第八人民医院、滕州市中心人民医院、枣庄市立医院、泰安市妇幼保健院等地市医院还将对辖区内0-14岁贫困先心病患儿的手术费进行不同程度的减免。

此外,儿童白血病、肾移植、精神疾病治疗、角膜盲手术、脑瘫患儿康复训练、成骨不全、孤独症患儿康复、免费窝沟封闭、威高光明行动、髌关节置换等项目,相关医院也将进行不同程度的费用减免。而像“一线抗结核药物减免”、“微笑列车唇腭裂修复”、人工耳蜗抢救性康复项目等项目,相关医院还将全部免费治疗。

## 中国报业经营管理奖 评选揭晓

### 大众报业喜获四个奖项

本报讯 4月10日至11日,中国报业协会第四届四次理事大会暨中国报协成立25周年纪念大会在北京召开。中宣部、国家新闻出版广电总局有关负责同志,中国报业协会会长、副会长,以及中国报协第四届理事会成员单位和报业传媒相关产业300多人出席会议。

与会人士认为,传媒格局发生深刻变革,以报纸为代表的传统媒体,受到手机报、微博、微信等新媒体的挑战,报业从业人员要牢记宗旨,坚定信念,敢于担当,新闻宣传要有声有色,出新出彩,产业发展要奋发有为,再创佳绩。

纪念大会上,人民日报社社长、中国报业协会名誉会长、中国记协名誉主席邵华泽荣获“中国杰出报人终身成就奖”。大众报业集团(大众日报社)等80家报社获“中国报业经营管理奖”,大众报业集

团党委书记、董事长、总编辑傅绍万等37位报社领导获“中国杰出报人奖”,大众华泰印务有限责任公司董事长、总经理高金华,齐鲁晚报·生活日报执行总经理兼大众报业(集团)广告有限公司董事长李萌等190位报业经营者获“中国报业经营管理先进个人奖”。

据悉,中国报业协会是报纸行业的全国性社会团体,有中央及地方报社、省(区)市报业协会等1700多家团体会员,在业内具有较强的影响力。中国报协及各会员单位深入学习贯彻党的十八大精神,加大中国梦宣传力度,发挥报业与党和政府之间的桥梁和纽带作用,积极推动报业结构调整,推动报社体制机制创新,推动数字化发展转型,维护会员单位和从业人员合法权益,加强行业自律管理。

国家AAAA级旅游风景区  
世界最大的牡丹公园 0530-5640188  
曹州牡丹园 笑迎天下客  
Welcome to Heze Caozhou Peony Garden  
四月牡丹娇 五月芍药艳  
第22届菏泽国际牡丹文化旅游节 4月18日开幕  
首届中国菏泽芍药文化旅游节 5月6日开幕